

ФОРУМУ НУЖНО ДОБАВИТЬ ИНТЕРАКТИВНОСТИ



РИЧАРД САКВА – политолог, профессор российской и европейской политики Университета Кента (Великобритания), автор книги «Путин. Выбор России» (2006). Участник Ярославского Форума

Специально для Ярославского Форума

Два Ярославских форума, в которых я принимал участие, были уникальной возможностью встретиться с людьми, которых интересуют те же темы и проблемы, что и меня. **Российские политологи и ученые были прекрасно представлены на форуме. Мне очень понравилось общаться с ними, обмениваться мнениями.** Наверное, для меня это была самая важная часть форума. В том, что касается организации форума, то тут, в целом, все было великолепно. Я считаю, что всем участникам форума было уделено много внимания, мне, по крайней мере, точно, и я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить свою благодарность и признательность.

Я был также рад тому, что местом для проведения форума был выбран Ярославль. Юбилейные празднования в прошлом году были очень трогательными. Город находится не так далеко от Москвы, но в то же время **выезд за пределы столицы создает нужные условия для размышления и смены ракурса.**

Что касается содержательной части, то уровень пленарных выступлений был очень неровный (я имею ввиду не только странную речь Сильвио Берлускони). Я считаю, что этому аспекту нужно уделить больше внимания.

Также, посетив уже для Ярославских форума, могу сказать, что вечной проблемой является формальный стиль дискуссий на секциях. Я понимаю, что крайне

сложно организовать эффективный обмен мнениями, когда в конференции принимает такое большое количество людей, но, тем не менее, я считаю, что **вполне возможно разработать более интерактивный формат общения**, который бы позволил большому количеству участников высказаться в рамках дискуссий. Сами темы форума были хорошими. Не хватало именно интерактива.

Так же есть проблема ложных ожиданий. Опять же, я понимаю, что такой большой форум организовывать очень сложно, но оба раза были ситуации, когда тех, кто не должен был выступать с формальными докладами, тем не менее, попросили подготовить тезисы для их мнимых выступлений. Естественно, люди думали, что им будет дана возможность высказаться, а когда стало понятно, что этого не будет, это, конечно, привело к разочарованию. Было бы проще сразу определиться, кто будет делать доклады, и не просить готовить тезисы тех, кому не будет дано слово. ■

МИРОВОЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ФОРУМ ЗАЯВЛЯЕТ О СЕБЕ

<< *Начало на стр. 3*

сель); Мари Мендрас, профессор политологии Национального центра научных исследований (Париж); Пьер Дефрень, исполнительный директор Европейского фонда Мадариага (Брюссель); Стивен Филдер, глава бюро Wall Street Journal в Брюсселе; Игорь Николаев, директор департамента стратегического анализа аудиторско-консалтинговой компании ФБК (Москва); Гжегож Горжелак, директор Центра европейских региональных и локальных исследований (Варшава).

Каждая из сессий была посвящена обсуждению проблем, общих для России и Европейского Союза и обострившихся после глобального экономического кризиса.

По сути впервые в ходе представления Мирового политического форума состоялась в полной мере международная дис-

куссия по поднимающимся на нем проблемам — своего рода мини-форум. Российская делегация была представлена 8 спикерами, мнения которых дополнялись докладами и сообщениями 13 выступающих из 8 стран: Великобритании, Франции, Германии, Швейцарии, Словакии, Турции, Бельгии и Испании. В заключение все участники выразили уверенность в том, что форум в Ярославле станет важной площадкой для дальнейшего обмена



На фото: подготовительная встреча участников секции «Современное государство в эпоху социального многообразия» (23 июня, Брюссель)

мнениями, а дискуссия на нем позволит сформировать прорывные рекомендации для руководителей государств, в которых межнациональные отношения стали одной из наиболее актуальных проблем. ■